Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ Α.Μ.Θ

Αγαπητοί/ες φίλοι/ες καλησπέρα σας,

Θα ήθελα κατ’ αρχήν να σας καλωσορίσω στην Περιφέρεια Α.Μ.Θ και στη φιλόξενη πόλη μας - στην Αλεξ/πολη-  να ευχηθώ επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου που διοργανώνεται από κοινού από την Ένωση ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας (ΕΕΕΚΕ) την Περιφέρεια Α.Μ.Θ και το Δήμο Αλεξανδρούπολης.

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και η Περιφερειακή Ενότητα Έβρου στηρίζουν  ενεργά και έμπρακτα δράσεις που στοχεύουν στη δημιουργία ενός πλαισίου οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης του Τόπου , 

με σεβασμό στον άνθρωπο και το περιβάλλον 

με αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής και 

με ανάπτυξη συνεργασιών και συνεργειών με όλους τους φορείς της Περιφέρειας.

Σε ένα τέτοιο συνέδριο σαν και το σημερινό θα ακουστούν επιστημονικές ανακοινώσεις, τεχνικές και οικονομικές αναλύσεις , θα παρουσιαστούν προτάσεις, πολιτικές και συμπεράσματα που προτείνονται από συλλογικά  όργανα , θεσμικούς φορείς  κ.α 

Η δική μου συμμετοχή θα είναι διαφορετική. Θα προσπαθήσω στο λίγο χρόνο που έχω στη διάθεσή μου να σας παρουσιάσω  την Ταυτότητα της περιοχής. Μια ταυτότητα ιδιαίτερα πλουραλιστική και σύνθετη με χαρακτηριστικά που οδηγούν στη διαμόρφωση προοπτικών οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης .

Η Περιφέρεια Α.Μ.Θ αποτελεί μια περιοχή με σαφή συγκριτικά πλεονεκτήματα που αφορούν στη διπλή περιφερειακότητά της - Εθνική και Ευρωπαϊκή - και στη σημαντική δυναμική συνδυασμένων μεταφορών που αναπτύσσει εξ αιτίας της Γεωστρατηγικής και κομβικής της θέσης, μεταξύ Ευρώπης και Ασίας. Βρίσκεται στο σταυροδρόμι των χερσαίων και εναέριων δρόμων Ανατολής και Δύσης, των θαλάσσιων διαδρόμων κατά μήκος της Μεσογείου του  Ευξείνου πόντου και  της Ερυθράς θάλασσας. Αποτελεί γέφυρα προς τους κοντινούς πολιτισμούς και τις νέες αγορές εντάσσεται στον παγκόσμιο Ενεργειακό χάρτη. 

Διαθέτει  2 αεροδρόμια , 2  λιμάνια , Εγνατία οδό , κάθετους άξονες , σιδηροδρομικό δίκτυο.

Η Φύση υπήρξε γενναιόδωρη- αιώνες τώρα- και έχει δημιουργήσει τοπία σπάνιας ομορφιάς και σπουδαιότητας. Απέραντες παραλίες, καθαρές αμμουδιές, ποτάμια , δάση , απέραντες εκτάσεις καλλιεργήσιμης γης , Εθνικά πάρκα, με σπάνια χλωρίδα και πανίδα. 

Ιστορία, Πολιτισμός και Μυθολογία αποτελούν πλούσια κληροδοτήματα για τον Τόπο.
Γη του Ορφέα , του Διόνυσου, του Δημόκριτου, των Φιλίππων , των Αβδήρων , της αρχαίας Ζώνης, του Ταφικού Τύμβου της Δοξιπάρας  της Βυζαντινής Βύρας  και της Πλωτινόπολης , του Θράκα Ιππέα και των Καβηρείων Μυστηρίων, της ΝΙΚΗΣ της Σαμοθράκης ……. 

Ποικιλία γεύσεων Ανατολής  συνταιριασμένη με συνταγές και  αρώματα της Δύσης ….

Χριστιανοί και μουσουλμάνοι σε τούτη τη Γη μοιράζονται ….συνυπάρχουν …γιορτάζουν…. Δημιουργούν.

Πέντε Περιφερειακές Ενότητες ( Δράμα, Καβάλα, Ξάνθη, Ροδόπη, Έβρος ) - πέντε Νομοί με τα δικά τους ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ο καθένας.

 Δύο Πανέμορφα νησιά ( Θάσος  και Σαμοθράκη ) το καθένα με τη δική του ξεχωριστή φυσική ομορφιά , τη δική του Ιστορία στο Χώρο και στο Χρόνο. 

Στο σύνολό τους Μια Περιφέρεια  στην οποία ο πρωτογενής Τομέας κατέχει σημαντική θέση στην Οικονομία της.  Αποτελεί  το βασικό παραγωγικό της τομέα, αναπτύσσεται στο σύνολο των Περιφερειακών Ενοτήτων και απασχολεί το μεγαλύτερο τμήμα του ανθρώπινου δυναμικού της. Αυτό αποδεικνύεται από το ποσοστό συμμετοχής του πρωτογενούς τομέα στην ακαθάριστη προστιθέμενη αξία, το οποίο ανέρχεται σε 6,2%, ποσοστό διπλάσιο του εθνικού μέσου όρου.

Ο δευτερογενής Τομέας- λιγότερο αναπτυγμένος- χαρακτηρίζεται από εκτεταμένη αποβιομηχανοποίηση τα τελευταία χρόνια, υποχωρεί συνεχώς  υπό την πίεση των οικονομικών συνθηκών, του υπάρχοντος νομοθετικού πλαισίου  και της φορολογικής πολιτικής που ισχύει στη χώρα μας. Ο τομέας της μεταποίησης και βιομηχανίας αφορά κυρίως στην αξιοποίηση της παραγωγής του πρωτογενή τομέα, συμπεριλαμβανομένου και του λατομικού πλούτου, και  στη μεταποίηση άλλων πρώτων υλών. Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης είναι επιχειρήσεις μικρού μεγέθους. 
Ο Τριτογενής Τομέας παρουσιάζει σημάδια συρρίκνωσης σε κλάδους με ελαστική ζήτηση αλλά αποτελεί ελπιδοφόρο κομμάτι της οικονομικής δραστηριότητας στον κλάδο του Τουρισμού, με την αξιοποίηση του συνόλου των ενδογενών αναπτυξιακών χαρακτηριστικών της περιφέρειας, τα οποία δεν έχουν αξιοποιηθεί επαρκώς, όπως για παράδειγμα το ιδιαίτερα πλούσιο φυσικό περιβάλλον της , που μπορεί να αποτελέσει τη βάση για την ανάπτυξη τόσο  του κλασσικού όσο και του εναλλακτικού τουρισμού και σε αστικές και σε ορεινές και αγροτικές περιοχές.

Ο Ευρύς γεωγραφικά και πολύμορφα σημαντικός χώρος της  με  την ιδιαίτερη γεωφυσική θέση και τον  πλούτο  των φυσικών πόρων, σε συνδυασμό με τα προϊόντα, την Ιστορία, την  πολιτισμική ποικιλότητα και την άριστη υποδομή ξενοδοχειακών μονάδων και καταλυμάτων,  προσφέρει ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα στην προσέλκυση επισκεπτών, δεδομένου ότι σημαντικός αριθμός των τουριστών στις μέρες μας, επιθυμεί να επισκέπτεται περιοχές με υψηλή περιβαλλοντική ποιότητα και έντονα στοιχεία τοπικού πολιτισμού.

Αυτά τα χαρακτηριστικά μπορούν να αποτελέσουν μοχλό στήριξης και ανάπτυξης του Τόπου . Στη δεδομένη χρονική περίοδο μιας οικονομίας με πτωτική πορεία,  οι τομείς του τουρισμού και των μεταφορών είτε από μόνοι τους είτε μέσω του κύκλου εργασιών  των κλάδων με τους οποίους σχετίζονται, μπορούν να βοηθήσουν προς την κατεύθυνση αυτή, να αποτελέσουν σημαντικούς παράγοντες  οικονομικής ανάπτυξης της Περιφέρειάς μας , προσελκύοντας  επενδύσεις, κεφάλαια και εργασία. 

Είναι γνωστό  σε όλους πόσο σημαντικός είναι  ο ρόλος που διαδραματίζουν οι αερομεταφορές, τα αεροδρόμια και οι πάροχοι αεροπορικών υπηρεσιών στην απασχόληση,  στον τουρισμό, στις διαπροσωπικές επαφές, σε τοπικό , Περιφερειακό και Εθνικό  Επίπεδο. Η συνδεσιμότητα που παρέχει ο αεροπορικός κλάδος στους πολίτες και στις επιχειρήσεις σε μια περιφέρεια όπως η δική μας είναι εξαιρετικά σημαντική, συνεισφέροντας στην προσβασιμότητα της Περιοχής και στην εξασφάλιση της ανταγωνιστικότητας και της οικονομικής της  βιωσιμότητας. 

Στην περιοχή μας ο  τομέας  των αερομεταφορών εκπροσωπείται από δύο σύγχρονα και ανταγωνιστικά αεροδρόμια και αποτελεί βασικό πυλώνα της αναπτυξιακής της πορείας  μέσω της μεταφοράς τουριστικού ρεύματος και της διακίνησης  προσώπων και εμπορευμάτων. 
Πιστεύω ότι η  συνεισφορά  των  αερολιμένων  και κατ’ επέκταση των αερομεταφορών στο αναπτυξιακό σχέδιο της  Περιφέρειας Α.Μ.Θ είναι καθοριστική  στο Χώρο και στο  Χρόνο και  συμβάλλει  :
·  στη στήριξη της διεθνούς τουριστικής κίνησης η οποία για την περιοχή μας προέρχεται προς το παρόν στο μεγαλύτερο μέρος της από τις οδικές μεταφορές και είναι μικρή τόσο σε αριθμό όσο και σε χρονική διάρκεια.  Πιστεύουμε ότι ολοκληρωμένες δράσεις προσέλκυσης τουριστικών πτήσεων θα δημιουργήσουν  προοπτικές σημαντικής τουριστικής κίνησης  λόγω του μεγάλου όγκου και της ποικιλίας των αγορών στις οποίες θα  απευθύνονται.

· στην ασφάλεια της χώρας μας με την εξυπηρέτηση διεθνών οργανισμών όπως ο Frontex, ο οποίος χρησιμοποιεί ως μοναδική μόνιμη βάση του στην ελληνική επικράτεια, τον αερολιμένα «Δημόκριτος» και έχει επιτύχει με τα εναέρια μέσα του θετικά αποτελέσματα στην πρόληψη και αποτροπή της παράνομης μετανάστευσης.

· στη μείωση του κόστους μεταφορών των  εμπορευμάτων τόσο σε Εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο μέσω της ανάπτυξης εμπορευματικών εναέριων μεταφορικών οδών.  Αυτό σημαίνει σχεδιασμό  και υλοποίηση εμπορευματικών  πτήσεων, οι οποίες θα διευκολύνουν την προώθηση   τοπικών  και  περιφερειακών  προϊόντων σε μεγάλες αγορές με ισχυρές δυνατότητες πωλήσεων.
· στη δημιουργία εμπορικών κέντρων που θα συνδέονται με τους περιφερειακούς αερολιμένες και θα διευκολύνουν  τη συνεργασία μεταξύ κοντινών περιφερειακών αερολιμένων των όμορων χωρών.

· στην ανάπτυξη νέων επαγγελματικών προοπτικών και διεξόδων για τους νέους της περιοχής μας μέσω της ίδρυσης σχολών που εκπαιδεύουν στελέχη του αεροπορικού χώρου , όπως είναι οι σχολές πιλότων. Είναι γεγονός και το γνωρίζετε ότι αεροπορικός χώρος δεν είναι ακόμη κορεσμένος επαγγελματικά και μπορεί να προσφέρει λύσεις στους νέους και τις νέες μας σε πολλά επίπεδα και με ικανοποιητικές αμοιβές και προοπτικές.

· στην ανάπτυξη ενός σημαντικού τουριστικού αλλά και αθλητικού προϊόντος όπως είναι η Γενική Αεροπορία, η οποία ειδικά σε αερολιμένες χαμηλής κυκλοφορίας μπορεί να βρει πεδίο ουσιαστικής δραστηριοποίησης και να προσφέρει πολλαπλά στην περιοχή μας λόγω της θέσης της ( απευθύνεται σε χώρες με πολύ μεγάλο πληθυσμό ο οποίος μπορεί να αποτελέσει τον αυριανό επισκέπτη του τόπου μας) 
· Τέλος σημαντικό είναι και το κομμάτι της προσφοράς του αερολιμένα σε δράσεις αναψυχής όπως οι αεροπορικές επιδείξεις χαρακτηριστικά παραδείγματα των οποίων αποτελεί το air show που διοργανώνεται χρόνια τώρα στον αερολιμένα Καβάλας και η επίδειξη ρίψης αλεξιπτωτιστών που διοργανώνουμε εμείς σε συνεργασία με το ΓΕΕΘΑ τα τελευταία δύο χρόνια.
Ο παραπάνω κατάλογος είναι ενδεικτικός και όχι εξαντλητικός , δίνει όμως σαφή εικόνα της σημασίας που πρέπει να δώσουμε σε αυτό τον τομέα οικονομικής δραστηριότητας, ο οποίος αποτελεί σημαντικό παράγοντα ανάπτυξης και απασχόλησης σε μια Περιφέρεια σαν και τη δική μας.   
Αγαπητοί σύνεδροι , 

Οι περιφερειακοί αερολιμένες και οι αεροπορικές υπηρεσίες αποτελούν σημαντικούς κόμβους μεταφοράς που διευκολύνουν την ομαλή λειτουργία της ενιαίας αγοράς της ΕΕ μετακινώντας άτομα και αγαθά μεταξύ των περιφερειών, αλλά επίσης διαδραματίζουν ουσιώδη ρόλο στη δημιουργία οικονομικής ανάπτυξης. Προεκτείνουν τους ορίζοντες των παραδοσιακών εμπορικών διαδρομών ενισχύοντας σημαντικά τις πόλεις και τις περιφέρειες τις οποίες εξυπηρετούν
Είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή Περιφερειακής Ανάπτυξης έχει διατυπώσει την άποψη ότι τα περιφερειακά αεροδρόμια, λόγω του περιβαλλοντικού και οικονομικού αντίκτυπού τους, πρέπει να στηρίζονται από τις εθνικές και περιφερειακές αρχές και να υπόκεινται σε διαβούλευση με το ενδιαφερόμενο κοινό σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο με στόχο τη διαμόρφωση πολιτικών συγκοινωνιακής σύνδεσης μεταξύ Περιφερειών αλλά και μεταξύ χωρών. 
  Στις μέρες μας είναι επίκαιρη όσο ποτέ η ανάγκη ύπαρξης ενός ολοκληρωμένου σχεδίου  για την επαρκή σύνδεση των περιφερειακών αεροδρομίων με τα επίγεια δίκτυα μεταφοράς και την αποδοτικότερη λειτουργία τους σε τοπικό περιφερειακό και Ευρωπαϊκό επίπεδο.

Οι δύο σημαντικοί  αερολιμένες μας θα πρέπει να αξιοποιήσουν  τη δυνατότητα χρηματοδότησης από κονδύλια της ΕΕ  και από άλλα χρηματοδοτικές πηγές της ΕΕ ( Ταμείο Συνοχής  περιφερειακό ταμείο κ.λ.π) .
Το γνωρίζετε όλοι, αλλά θα το επαναλάβω , μια από τις  σημαντικότερες υποδομές για την Περιοχή του Έβρου και της Θράκης με  έντονη και συνεπή ετήσια δραστηριότητα είναι ο Διεθνής Αερολιμένας Δημόκριτος. Μία υποδομή που υποχρησιμοποιείται και έχει αναμφισβήτητα πολύ περισσότερες εγγενείς δυνατότητες ανάπτυξης.

Γεωγραφικά εντάσσεται σε διασυνοριακή περιοχή  βρίσκεται σε μικρή απόσταση με άλλους αερολιμένες όμορων Χωρών, και μπορεί  εν δυνάμει : 

· να παρέχει υψηλό βαθμό συνδεσιμότητας με τρίτες χώρες –συνεργασία με γειτονικά αεροδρόμια 

· να συνεισφέρει στην  Ενδοευρωπαϊκή διαμετακόμιση, και τον   πολυτροπικό χαρακτήρα των μεταφορών στην περιοχή, διασφαλίζοντας  πρόσβαση σε νέες αγορές και προσελκύοντας μεγαλύτερες εγχώριες, οικονομικές επενδύσεις.

· να βοηθήσει στην αποσυμφόρηση των μεγάλων και πολυσύχναστων αεροδρομίων  και στην αύξηση της  περιβαλλοντικής προστασίας και  αποδοτικότητας

 Πιστεύουμε ακόμα ότι η δρομολόγηση νέων γραμμών από άλλους Περιφερειακούς Αερολιμένες  προς τον αερολιμένα Δημόκριτο, σε συνδυασμό με την κρατική ενίσχυση των Περιφερειακών Αεροπορικών Υπηρεσιών γενικότερα, μέσα από την αύξηση του πτητικού προγράμματος θα συνεισφέρει σημαντικά:

· στην ανάπτυξη  μοντέλου πολιτικής χαμηλών ναύλων, 
· στη διασφάλιση της προσβασιμότητας, 
· στην εξάλειψη των εγγενών γεωγραφικών μειονεκτημάτων, 
· στην προσέλκυση τουριστών, 
· στην εξυπηρέτηση ειδικών ομάδων πληθυσμού (στρατευμένοι, φοιτητές, εμπορικοί αντιπρόσωποι) 
· στη γενικότερη  κοινωνική και οικονομική ευημερία του Τόπου.
Στο περιφερειακό συμβούλιο της Π.Α.Μ.Θ  αναγνωρίζουμε τη σημασία των Περιφερειακών αεροδρομίων  και έχουμε υποστηρίξει  με ψήφισμά μας την άποψη  ότι   οι περιφερειακοί αερολιμένες μας θα πρέπει να είναι, κατά γενικό κανόνα, οικονομικά βιώσιμοι και δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ως εργαλεία ενίσχυσης των δημόσιων ελλειμμάτων. 

Ειδικότερα στο ψήφισμα αναφέρεται «ο Κρατικός Αερολιμένας Αλεξανδρούπολης «Δημόκριτος» και ο Κρατικός Αερολιμένας Καβάλας (πρέπει) να παραμείνουν περιουσία του ελληνικού λαού και ειδικότερα των τοπικών κοινωνιών τους…. «
Αγαπητές φίλες και Φίλοι,  θα αποτελούσε ουτοπία να παραβλέψουμε τη σημερινή οικονομική κρίση και όλα όσα απορρέουν από την  προσπάθεια για δημοσιονομική εξυγίανση. 

Η ιδιωτικοποίηση  των αεροδρομίων όπως και πολλών άλλων υποδομών και υπηρεσιών  στη Χώρα μας είναι πλέον γεγονός. Στο πλαίσιο αυτής της πραγματικότητας  θεωρώ ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση  σε συνεργασία με άλλους Κοινωνικούς Εταίρους πρέπει και υποχρεούται να έχει συμμετοχή στη διαχείριση ή  τουλάχιστον στο διοικητικό σχήμα  των Περιφερειακών αερολιμένων – ιδιαίτερα αυτών που βρίσκονται σε γεωγραφικά απομακρυσμένες περιοχές-  για να βρεθεί η κατάλληλη ισορροπία μεταξύ των απαιτήσεων που επιβάλλει ο ανταγωνισμός  της αγοράς, η δημοσιονομική ισορροπία και η  αναγκαιότητα κάλυψης κοινωνικών  εδαφικών και Εθνικών αναγκών. 
 Όσον αφορά στις πολιτικές που διαμορφώνονται θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από σαφείς προτεραιότητες σχετικά με τη διαχείριση και την ανάπτυξη των αεροδρομίων που βρίσκονται στην περιφέρεια  και  να σηματοδοτούν
· την εδαφική συνοχή,
·  τη διασφάλιση της ταχείας  και ασφαλούς μεταφοράς επιβατών και εμπορευμάτων 
· την οικονομική μεγέθυνση

· την ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και του τουρισμού, 

· την προσέλκυση επενδυτών  
Κλείνοντας θα ήταν παράλειψή μου  να  μην αναφερθώ στη συμβολή των ελεγκτών. Στη δική σας  συμβολή  στην ανάπτυξη ασφαλών και εύρυθμων συστημάτων Ελέγχου Εναέριας Κυκλοφορίας. Έχετε ζωτικό ρόλο στην ασφάλεια της εναέριας κυκλοφορίας. Φροντίζετε για τη γρήγορη και εύτακτη ροή της.  Είστε τα μάτια και τα αυτιά του πιλότου  στο έδαφος, που παρακολουθούν και  καθοδηγούν  την πτήση, που φροντίζουν  για τη δική μας  ασφάλεια.
Σας ευχαριστούμε θερμά γι αυτό όπως επίσης και  για την παρουσία σας εδώ.  

Εύχομαι για μία ακόμη φορά καλή διαμονή και καλή επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου.  

