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Μπορεί στην εποχή μας να στερέψανε οι κοσμοθεωρίες, οι νομοτέλειες, οι τελολογικές περιπλανήσεις. Μπορεί να μην έχουν τίποτε να μας πουν οι μακριές αφηγήσεις που κονιορτοποιήθηκαν στην πράξη. Μπορεί τα παραμύθια να γεννιούνται, να ζουν και να πεθαίνουν σε κάθε εποχή. Ο αέναος μύθος της φυλής μας ο πολιτισμός κρατεί χιλιετίες. 

Ο πολιτισμός που πλάθει την υπαρξιακή μας συνείδηση. Ο αέναος μύθος που κινεί τη ζωή, την ιστορία σ’ αυτό τον τόπο. Κοινωνική αλληλεγγύη, συναδέλφωση των λαών, σεβασμός στη διαφορετικότητα, δικαίωμα όλων των πολιτών στη ζωή. Τα διαχρονικά αξιακά πρότυπα της φυλής μας, η πολιτισμική ταυτότητα των Ελλήνων. Για αυτό δεν θα επιτρέψουμε σε κανένα να παραχαράξει το δικό μας μύθο.
Σεβασμιότατε

Κύριε Υπουργέ

Κυρίες και κύριοι,

Η επιχειρηματικότητα χειμάζεται, διαταράσσεται  η κοινωνική συνοχή, η φτώχεια βαθαίνει, διαχέεται σ’ όλη τη κοινωνική διαστρωμάτωση  ανθρώπινα δράματα, το ντόπιο επιστημονικό προσωπικό, το ποιοτικότερο ανθρώπινο δυναμικό μεταναστεύει. Άνθρωποι, λογισμικά, νούμερα, αριθμοί.

Το κοινωνικοπολιτικό σύστημα σε πλήρη δυσαρμονία  με το χωρόχρονο, την κοινωνική πραγματικότητα είναι αδήριτη εθνική ανάγκη να συνυπάρξουν στο ίδιο τραπέζι  του επικοινωνιακού διαλόγου να μιλήσουν την ίδια γλώσσα, τη γλώσσα  της πατρίδας.

Κυρίες και κύριοι

Το ιστορικό διακύβευμα για την πατρίδα δεν είναι μνημόνιο ή αντιμνημόνιο, δεν είναι η διαίρεση των Ελλήνων σε πατριώτες  και ξεπουλημένους, η κατάρα της φυλής μας. Το ιστορικό διακύβευμα  είναι η παραγωγή ανασυγκρότηση της πατρίδας μας, η παραγωγική της ταυτότητα.
Αν στην προηγούμενη δεκαετία η χώρα βίωνε το φαινόμενο  της κουλτουραλιστικής επαναποικοιοποίησης, τούτη  την ώρα  το περιθώριο της Ευρώπης, οι πάτρωνες, οδηγούν  την Ευρώπη των λαών, την Ευρώπη των αριθμών, τον πολίτη σε παρία,  καταρρακώνουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια παραβιάζοντας την κυριαρχία των Εθνικών κρατών.

Δεν αρκεί όμως μόνο η αποτύπωση της τραγικότητας απαιτείται εγρήγορση όλων των γηγενών θεσμικών συλλογικοτήτων σε κοινό βηματισμό χωρίς διαιρέσεις αποκλεισμούς. Ως περιφερειακή αρχή διαβουλευόμαστε με όλη τη θεσμική κοινωνία συναποφασίζουμε το αναπτυξιακό μας πρόγραμμα και προς τούτο όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία συγκλίνουν στην υλοποίηση του αναπτυξιακού μας στόχου, Περιφέρεια ως κέντρο διαμετακόμισης προϊόντων – εμπορευμάτων.

Κυρίες και κύριοι, 

Τον Ιούλιο  του 2011 παραλάβαμε τη διαχείριση του ΕΣΠΑ όπου το ύψος των συμβασιοποιημένων έργων ήταν στο 32%, σήμερα έφτασε στο 105%.
Παράλληλα δημιουργούμε μελετητική ωρίμανση για την επόμενη προγραμματική περίοδο για έργα που αξιοποιήθηκαν, ιεραρχήθηκαν  ως μείζονος αναπτυξιακής προτεραιότητας. Είμαστε μακράν η πρώτη Περιφέρεια στην αξιοποίηση των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Όλα αυτά είναι απότοκο η τελεσφόρηση μιας εξαιρετικής θεσμικής συνεργασίας. Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια Αυτοδιοίκηση μια σχέση επαλληλίας, αμοιβαιότητας, θεσμικής συνευθύνης, προτάσσοντας πάνω από όλα το καλό της κοινωνίας.

Έλαχε η τύχη μας Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης να έχουμε έναν φωτισμένο δάσκαλο της πολιτικής τον Θανάση τον Καρούντζο.  
Φίλες και Φίλοι, 

Ο Ευρωπαίος Επίτροπος της περιφερειακής πολιτικής ο κος Χάαν, αυτός που διαχειρίζεται τα ΕΣΠΑ των περιφερειών όλης της Ευρώπης, μετά την αποχώρηση του από τη περιφέρειά μας την αποκάλεσε Περιφέρεια πρότυπο – πιλότο αναφοράς για την Ελλάδα. Να θυμίσουμε ότι η Περιφέρειά μας κατέχει την αντιπροεδρία της Ένωσης των 160 Περιφερειών της Ευρώπης και την προεδρία των Μεσογειακών περιφερειών.

Κυρίες και κύριοι,

Σε πλήρη εναρμόνιση με τις θεματικές  προτεραιότητες ως περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης εκπονούμε τη στρατηγική έρευνας και καινοτομίας για την έξυπνη εξειδίκευση στην επιχειρηματικότητα. Συγκροτήσαμε το Περιφερειακό Συμβούλιο καινοτομίας με τη συμμετοχή όλων των φορέων της τετραπλής έλικας (Επιμελητήρια, επιχειρήσεις, Ακαδημαϊκή κοινότητα, ερευνητικά κέντρα).
Επισκεφθήκαμε τη Γενεύη που προσυπογράψαμε προγραμματική σύμβαση του ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης με το CERN, το μεγαλύτερο επιστημονικό κέντρο στον κόσμο, για την προμήθεια εγκατάστασης ενός από τα πιο αναβαθμισμένα πληροφοριακά συστήματα στη γη. Τον Γενάρη κλιμάκιο του CERN με επικεφαλής τον Γενικό Διευθυντή  ανταποδίδει την συνάντηση εργασίας στην Περιφέρειά μας στοχεύοντας να συγκεκριμενοποιήσουμε τη συνεργασία, τη μεταφορά της Τεχνογνωσίας στον Επιχειρηματικό κόσμο.
Διεκδικούμε ως Περιφέρεια και προς τούτο συντάσσεται μελέτη σκοπιμότητας το κέντρο θεραπείας καρκίνου με πρότυπα από τα ελάχιστα στον κόσμο. Θα προσπαθήσουμε να αποτελέσει εθνική επιλογή, ζητάμε την βοήθεια και την αρωγή όλων σας.
Κυρίες και κύριοι

Διαρκής μας στόχος ως περιφερειακή αρχή είναι:
η ενιαία περιφερειακή συνείδηση 

η ενιαία χωροταξική – διοικητική αναπτυξιακή ταυτότητα

η άρση  των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων με ισόρροπη ανάπτυξη παντού.

Απαιτούμε το 12% της επιδότησης του κόστους εργασίας να ισχύσει  για όλη την Ανατολική Μακεδονία – Θράκη και την άμεση  εκταμίευσή του. Αποτελεί τιμή για μένα η συνεργασία με το Επιμελητηριακό κόσμο. Δηλώνω με σαφήνεια,  οι άνθρωποι που εκπροσωπούν τον επιχειρηματικό κόσμο της Περιφέρειάς μας έχουν  αναγνωσιμότητα και καταξίωση πανελλαδική. Ανελήφθησαν πρωτοβουλίες που αφορούν τους επιχειρηματίες όλης της Ελλάδας.

Η πρότασή μας για το θέμα των κατασχέσεων των οφειλετών του ΟΑΕΕ έγινε κυβερνητική πρόταση. Τα θέματα των καταπτώσεων των εγγυήσεων του Ελληνικού Δημοσίου, της ανάκτησης των κρατικών ενισχύσεων τα ανέδειξε η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης.
Θέλω να ευχαριστήσω τους διοργανωτές της 22ης Έκθεσης «Ανατολική Μακεδονία – Θράκη», τον πρόεδρο της ΔΕΘ τον φίλο μου Πρόεδρο της ΔΕΚΑΜΑΘ και όλους όσους  συνέβαλαν για την πληρότητα και την ποιότητα της Έκθεσης. 

