






Διδυμότειχο, 23-3-2014

Παρουσίαση οδηγού.

Το διάβασα, με συγκίνησε και σκέφτηκα να το μοιραστώ μαζί σας, θα περηφανευτείτε.

«…Το μυστήριο τούτου του τόπου είναι βαθύ.. όποιος πατήσει στα χώματ’ αυτά νιώθει μυστηριώδη δύναμη, ζέστη, αγαθή να διακλαδίζεται στις φλέβες του και την ψυχή του να μεγαλώνει…» (Ν. Καζαντζάκης, Αναφορά στον Γκρέκο)

Κυρίες και κύριοι,

Σαράντα χρόνια παρουσίας του Λαογραφικού Μουσείου Διδυμοτείχου αποτελεί υπόδειγμα τοπικού Μουσείου. Είναι επίκαιρο, ζωντανό αποτελεσματικό, δημιουργικό, λαογραφικό.

Καλύπτει με τον καλύτερο τρόπο το λαϊκό πολιτισμό της περιοχής μας, Λαμπρό παράδειγμα συλλογικής προσπάθειας 125 εκπαιδευτικών που «ως μέλισσαι συνέλεξαν, επεξεργάσθησαν και διετύπωσαν κατά τρόπον άριστον το υλικόν τούτο.», σημειώνει ο κ. Σπυριδάκης, καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών.


Σήμερα το Λαογραφικό Μουσείο Διδυμοτείχου μας προκαλεί με τις προτάσεις του, μας ξαφνιάζει ευχάριστα κάθε φορά με τις επιλογές του, δίνει την ψυχή της η Πρόεδρος μαζί με τους συνεργάτες της, ώστε να αποτελεί κυρίαρχο πυρήνα πολιτισμού της πόλης και  όλης της περιοχής.


Γιορτάζοντας τα σαράντα χρόνια λειτουργίας του, το μουσείο μας παραδίδει τον οδηγό του για τον αναγνώστη και τον επισκέπτη. Στόχος του «να διασώσει τη συλλογική μνήμη που διαφυλάσσεται μέσα στους χώρους του μουσείου και να γνωστοποιήσει τον πλούσιο θησαυρό του..», σημειώνει η Πρόεδρος στο εισαγωγικό της.


Χρυσούλα Τσιακιράκη- Κυρούδη να είσαι πάντα καλά, να συνεχίζεις με το ίδιο πάθος τη μεγάλη προσπάθεια, να τη μεταλαμπαδεύσεις στους νεότερους και όλοι εμείς να μην ξεχνάμε ότι οι άνθρωποι είναι αυτοί που κάνουν τη διαφορά. Ποιοι; Όσοι μοχθούν, βάζουν ψυχή σε ό,τι κάνουν και έχουν βαθιά επίγνωση του ρόλου και των ευθυνών τους.

                          Καλή ανάγνωση.- Καλή περιήγηση.


Η περιφερειακή ενότητα Έβρου στηρίζει τις δράσεις του μουσείου, υποστηρίζει τις δικές της δράσεις με τη συνεργασία με το μουσείο. Επιδιώκει την αναβάθμιση του με την ένταξη του στο ΕΣΠΑ του Υπουργείου Πολιτισμού και η Πρόεδρος του δε μας αφήνει να το ξεχάσουμε.

