





Αλεξανδρούπολη, 24-3-2014

Εκδήλωση προς τιμή της ηρωίδας Δόμνας Βισβίζη.

Το γιατί της εκδήλωσης.

Γράφει ο Μ. Κούκος στο βιβλίο του «Οι Θράκες στον αγώνα του ΄21»

«Στο μεγάλο εκείνο Πανθρακικό προσκλητήριο παρόντες ήταν και οι Θράκες…»

«…Δεν έχει μέχρι σήμερα αξιολογηθεί η προσφορά των Θρακών στον ιερό του ΄21 αγώνα»

«…Η επίσημη ιστορία τίποτα σχεδόν δεν αναφέρει για ενεργό συμμετοχή του θρακικού ελληνισμού στον αγώνα…»

«…Στο πικρό ποτήρι της συνέχισης της δουλείας για έναν ακόμη αιώνα… προστίθεται και η πικρία από τη μη αναγνώριση των θυσιών τους και τη μετέπειτα συμβολή τους στους αγώνες του έθνους…»

Και εδώ έρχεται το δικό μας χρέος

«…Η άρσις της αδικίας…αποτελεί ιεράν υποχρέωσιν  ημών των σύγχρονων ελεύθερων Ελλήνων και συνιστά απότισην ελαχίστου φόρου τιμής κ ευγνωμοσύνης προς τους προγόνους μας.», μας υπενθυμίζουν στην εισαγωγή του βιβλίου τους «η Θράκη και ο Έβρος» (Ευθυμιάδης- Καμαριαννάκης- Παπαραλλάς) και συνεχίζουν: «Η αποκατάστασις της ιστορικής αλήθειας θα πλημμυρίσει δι’ εθνικής υπερηφάνειας τους κατοίκους των περιοχών εκείνων της πατρίδος μας, τας οποίας ηγνόησεν η επίσημος ιστορία…» και ο Μόσχος Κούκος προσθέτει: «..Τις μορφές αυτές των Θρακών ηρώων του ’21..οφείλουμε να τις προστατεύσουμε…»

«Χρέος μας να ερευνήσουμε όλες τις ιστορικές πηγές…»

«…Η ζωή και η δράση των Θρακών αγωνιστών του ’21 πρέπει να μνημονεύεται..»

«Ας μην περιμένουμε να κάνουν οι ξένοι αυτό που πρέπει να κάνουμε εμείς, εμείς πρέπει να κινηθούμε»

Κυρίες και κύριοι,

Ας θεωρηθεί η σημερινή αναφορά μας ως εκπλήρωση του ιερού χρέους μας της προβολής και αναγνώρισης των θυσιών των αγνοηθέντων μέχρι σήμερα προπατόρων μας και ως απότιση ελαχίστου φόρου τιμής και ευγνωμοσύνης προς τους Θράκες προγόνους μας και παροτρύνει ο Κούκος: «Η ζωή και η δράση του πρέπει να μνημονεύονται γιατί αποτελούν υποδείγματα για φρονηματισμό. Χρέος δε των ιστορικών είναι να τους συμπεριλάβουν στην επίσημη ιστορία δικαιώνοντας τις θυσίες και την προσφορά τους.

Και ο λόγος τώρα για τη Δόμνα.

«Φύσις προνομιούχος εις αρετήν και τόλμην και συγκροτημένη εις προσωπικότητα , επιβλητικήν και ακτινοβολούσαν από μεγαλείον ηρωικόν και αρχοντίαν ελληνική προεκάλει το θαυμασμόν αλλά και ενέπνεεν συγχρόνως το σεβασμόν και την εμπιστοσύνην, όχι μόνον εις τους ναύτας της και τους απλούς σταρατιώτας αλλά και εις αυτούς τους αρχηγούς τούτων..» (Ευαγ. Καμαριανάκη- «Ηρωική και πνευματική μορφή της Θράκης.»

Σας συγχαίρουμε για την πρωτοβουλία σας.

Σημαντική η υποστήριξη της και αναγκαία και αυτονόητη η συνεργασία με το

