ΠΡΟΣΛΑΛΙΑ
Σεβασμιότατε, Κύριοι Υπουργοί, Κύριε Βουλευτά, Κύριοι εκπρόσωποι των δικαστικών, στρατιωτικών και άλλων Αρχών.

«ΤΥΧΗ ΑΓΑΘΗ»

Ήταν τέλη Αυγούστου – αρχές Σεπτέμβρη του 1973 όταν για πρώτη φορά, πάτησα το πόδι μου, στην πόλη, στο Nομό που απλόχερα μου χάρισε την αγάπη του.

Με υποδέχτηκαν οι γονείς του άνδρα μου και, περπατώντας, φθάσαμε στην οδό Ψαρών 3. Ήταν βράδυ…

Την άλλη μέρα, βγαίνοντας στην αυλή της μονοκατοικίας - υπήρχαν ακόμη – αντίκρυσα τη Νομαρχία Έβρου.

Από τότε συνεχίζει μέχρι και σήμερα να παίζει σημαντικό ρόλο στη ζωή μου.

Στο πεζοδρόμιό της κατέληγαν οι αγωνιστικές κινητοποιήσεις των εκπαιδευτικών για καλύτερη παιδεία αλλά και άλλων κοινωνικών ομάδων απαιτώντας απαντήσεις από τους διορισμένους Νομάρχες.

Ύστερα ήρθε η Αιρετή Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση αλλά γρήγορα έφυγε, για να στεγάσει τις υπηρεσίες της Εκπαίδευσης. Στα γραφεία και τους διαδρόμους του κύλησε η εκπαιδευτική ζωή μου μέχρι το 2005. Για να κατεδαφιστεί.  

«…Δεδομένου ότι όλα έχουν ένα τέλος, ξεκινάμε να χτίσουμε ένα σύγχρονο κτίριο στον ίδιο χώρο…» δηλώνει στην τελετή θεμελίωσης του καινούριου κτιρίου της Νομαρχίας στις 5-10-2005, ο τότε Νομάρχης Νίκος Ζαμπουνίδης.

Οικοδομήθηκε με ολοκληρωμένη μελέτη της Δ.Τ.Υ Ν. Έβρου, βάσει αρχιτεκτονικής πρότασης του αρχιτέκτονα Παύλου Μιχαηλίδη. Η επιλογή έγινε, μετά από διαγωνισμό, που συμμετείχαν μόνο εβρίτες αρχιτέκτονες, από το Νομαρχιακό συμβούλιο, στη θέση του κτιρίου που δώρισε στο ελληνικό δημόσιο ο Αλέξανδρος Κρήτης.

Παραδόθηκε προς χρήση στις 23-09-2013 και το ονομάσαμε   ΝΟΜΑΡΧΕΙΟ.
Γιατί ήταν ο χώρος, το κτίριο, που χρησιμοποιήθηκε για να στεγάσει τις υπηρεσίες της Νομαρχίας, όπως αποδεικνύεται από μια σειρά εγγράφων, που συγκεντρώσαμε με αφορμή τα 110 χρόνια ιστορικής παρουσίας του. Διαβάζουμε το χρονολόγιο του.
29-1-1940: «Εν τω υπ’ αριθμόν Β.Κ 14 ακινήτω στεγάζεται η υπηρεσία της Νομαρχίας Έβρου».

16-06-1947: «Αύτη (η οικία) χρησιμοποιείται και μεταπολεμικώς ως νομαρχιακόν κατάστημα».

11-8-1947 :«Το Ελληνικόν Δημόσιον εχρησιμοποίει ως Ελληνικόν Προξενικόν Κατάστημα από το 1909 μέχρι του έτους 1920 έκτοτε δε χρησιμοποιείται αύτη ως Νομαρχιακόν τοιούτον». (Φιλοξένησε και το Ρωσικό Προξενείο σημειώνει στο βιβλίο του «ΠΡΟΚΤΗΤΩΡ ΠΟΛΙΣ» ο Θ. Ορδομπουζάνης )
27-11-1954: «Εις το υπ’ αριθμόν Β.Κ 14 δημόσιον κτήμα στεγάζονται οι κάτωθι υπηρεσίαι

1. Η Νομαρχία Έβρου

2. Αι τεχνικαί υπηρεσίαι δήμων και κοινοτήτων

3. Η επιθεώρησις εργασίας

4. Η υπηρεσία εφοδιασμού και διανομών».

3-01-1966: Αύτη (η Νομαρχία Έβρου) στεγάζεται εις το ανωτέρω οίκημα από του έτους 1920.

Στις 13-05-2003 περιέχεται ομόφωνα αυτοδίκαια, με τη διαγραφή από το σχετικό βιβλίο καταγραφής δημοσίων κτημάτων, στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση στην Περιφέρεια της οποίας ανήκει.

- Αλλά και από το φωτογραφικό υλικό.

Η μνήμη του παλαιού κτιρίου της Νομαρχίας με τις διαφορετικές χρήσεις στο πέρασμα των αιώνων διατηρείται στην έκθεση φωτογραφικού υλικού που φιλοξενείται, όπως είδατε, στο 2ο όροφο του «Διάδοχου» κτιρίου.

Στην προσπάθεια συγκέντρωσης του φωτογραφικού υλικού ανταποκρίθηκαν οι συλλέκτες της πόλης και τους ευχαριστούμε.

Κυρίες και κύριοι,

Αποκαλυπτικό το δωρητήριο αιτία θανάτου του Αλέξανδρου Κρήτη αλλά και συγκινητικό.

«δωρήσατο υπό τον όρον όπως μετά το θάνατον του Αλέξανδρου Κρήτη καταβάλλη προς τη σύζυγον εκείνου κ. Καλλιόπη Αλ. Κρήτη δέκα (10) λίρας οθωμανικάς μηνιαίως εφ’ όρου ζωής αυτής».
Τιμώντας, σήμερα, τη μνήμη τους ονομάσαμε την αίθουσα του 2ου ορόφου «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΡΗΤΗΣ», «ΚΑΛΛΙΕΠΟΥΣΑ» την αίθουσα του 1ου ορόφου στη μνήμη της γυναίκας του, Καλλιόπης, όπως η μεγαλύτερη και ευγενέστερη από τις εννέα Μούσες, προστάτιδα όλων των καλών τεχνών και «ΑΡΜΟΝΙΑ» την αίθουσα του ισογείου δηλώνοντας την αρμονία που πλημμυρίζει το κτίριο, αλλά και γιατί λέει ο Απολλώνιος ο Ρόδιος ότι ήταν κόρη του Δία και της Ηλέκτρας και καταγόταν από τη Σαμοθράκη από όπου είχε απαχθεί από τον Κάδμο – Κόσμο – Αρμονία.

Η χρήση του κτιρίου, που σήμερα και επίσημα παραδίδεται στο κοινό της πόλης, του νομού, της περιφέρειας καθορίστηκε με δύο ομόφωνες αποφάσεις συλλογικών οργάνων:

Του νομαρχιακού, στις 29-11-2010 και του περιφερειακού, στις 14-07-2014 που υιοθέτησε, ομόφωνα, την πολιτική απόφαση του νομαρχιακού συμβουλίου.
· Νομαρχείο χώρος διοίκησης και πολιτισμού. 
· Οι αίθουσες «ΑΡΜΟΝΙΑ» και «ΚΑΛΛΙΕΠΟΥΣΑ» να αποτελούν εκθεσιακό χώρο στέγασης και φιλοξενίας έργων τέχνης (Μουσείο-Πινακοθήκη) στο πλαίσιο της προβολής και ανάδειξης της εικαστικής και πολιτιστικής κληρονομιάς του νομού, χωρίς ν’ αποκλείει άλλες, υψηλής αισθητικής πολιτιστικές δραστηριότητες και εκδηλώσεις που στοχεύουν στην τουριστική προβολή του νομού. 
· Η αίθουσα «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΡΗΤΗΣ» για δράσεις πολιτιστικές, εκπαιδευτικές, ενημερωτικές, επιχειρηματικές, αλλά και διαλέξεις, ομιλίες, βιβλιοπαρουσιάσεις και για συνεδριάσεις των αιρετών συλλογικών οργάνων.
· Το γραφείο του Περιφερειάρχη-Αντιπεριφερειάρχη για την υποδοχή και φιλοξενία υψηλά ιστάμενων προσώπων.

Κυρίες και Κύριοι,

Τα κτίρια μιλούν, συνομιλούν μαζί μας και μας λένε την ιστορία τους. Είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζουμε την ιστορική και πολιτιστική ταυτότητα της περιοχής μας. 

· Ανακαλύπτουμε πτυχές, πρόσωπα, ενέργειες και καταστάσεις που έχουν ιδιαίτερη γνωστική αξία και συναισθηματική βαρύτητα.

· Ενισχύουμε σημαντικά την αυτογνωσία.
· Εμπεδώνουμε το αίσθημα της αγάπης προς τον τόπο μας.

Γιατί «Μες στην αυλή σου αν θα δεις όλο τον κόσμο είδες» 

θα τελειώσω με τα λόγια του δασκάλου μας Ι. Κακριδή « Οι καιροί δεν περιμένουν γιατί σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη περίσταση το κράτος έχει ανάγκη από τη θετική συνεργασία του πολίτη. Ακόμη γιατί οι συνθήκες της σημερινής ζωής ευνοούν τη μεταφορά των εκπολιτιστικών αγαθών από τη μια άκρη της γης ως την άλλη με γρηγοράδα που η αφομοίωσή τους, έτσι κι αλλιώς όχι εύκολο πράγμα, να γίνεται σχεδόν αδύνατη. Πολλοί άνεμοι φυσούν σήμερα πάνω από το κεφάλι μας και πάνε να σβήσουν το ιδιαίτερο άρωμα που βγάζουν τα χώματα της γης μας». 

Πόσο προφητικός!
Ευχαριστώ όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχία αυτής της ιστορικής εκδήλωσης.
