“Φίλοι μ' καλωσορίσατε Φίλοι κι αγαπημένοι...” Με τους στοίχους του Δημοτικού μας τραγουδιού που ερμήνευσε ο αγαπημένος μας Χρόνης Αηδονίδης και με βαθύτατη συγκίνηση καλωσορίζω στην Ελλάδα, στη Θράκη και στη Σαμοθράκη όλους εσάς που για πρώτη φορά και με την ευκαιρία του 12ου φεστιβάλ ελληνοτουρκικής φιλίας,   πραγματοποιήσατε ένα σημαντικό ταξίδι από την Ίμβρο στη Σαμοθράκη. 

Είναι ένα πολύ μεγάλο ταξίδι, επειδή πραγματοποιείται μετά από πολλά χρόνια, καλύπτει λίγα ναυτικά μίλια, γεφυρώνει μεγάλες αποστάσεις και δυσκολίες,  ενώνει δύο κοντινά νησιά και δύο χώρες, ανταμώνει ανθρώπους από την Ελλάδα και την Τουρκία,  Ιμβριους και Σαμοθρακίτες.

Αυτό το άλλο ταξίδι, στο οποίο συμμετέχετε και συμμετέχουμε όλοι, μας δείχνει ίσως και ένα άλλο δρόμο επικοινωνίας, συνεργασίας, φιλίας, ανταλλαγής και σχέσεων. 

Πιστεύουμε στην ανάγκη μιας ισχυρής και διαρκούς φιλίας ανάμεσα στους δύο λαούς με πίστη στα ιδανικά της δημοκρατίας και της ελευθερίας και σεβασμό στις εθνικές, ιστορικές, πολιτιστικές και θρησκευτικές αξίες του κάθε λαού.  

Κρατάμε στη μνήμη μας την ιστορία μας, τα τραύματά της, τις ελπίδες, τις λύπες και τις χαρές μας, Διαλέγουμε όμως ως εφόδια για το μέλλον αυτά που μπορούν να μας οδηγήσουν σε συνεργασία και σε σχέσεις που θα ωφελήσουν  τους δύο λαούς μας, μακριά από αντιπαλότητες και μισαλλοδοξίες. Οι άνθρωποι και οι λαοί μπορούν αυτό το στόχο να τον πετύχουν υπερβαίνοντας όποτε απαιτείται  πολιτικές σκοπιμότητες και εντάσεις.

Ευχαριστούμε τις δύο ΔΑΦΝΕΣ, τους Συλλόγους της Ελλάδας και της Τουρκίας που μας προσέφεραν την ευκαιρία και τη δυνατότητα να συναντηθούμε σε έναν κοινό σκοπό.  Να μιλήσουμε για τη θάλασσα και την προστασία της. Να ακούσουμε ανθρώπους ειδικούς αλλά και όλους όσους ζουν με αυτή και από αυτή και να αφουγκραστούμε τις ανησυχίες και τις σκέψεις τους. Να συμφωνήσουμε σε δράσεις για την προστασία και την υπεράσπισή της. Ακόμη, μέσα σ΄ αυτό το πλαίσιο να θέσουμε τις βάσεις για σχέσεις, φιλίες και συνεργασίες σε προσωπικό και ευρύτερο επίπεδο.

