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Οι δράσεις της Περιφέρειας ΑΜΘ έχουν ξεκινήσει από το 2011 στην Π.Ε. Έβρου και επεκτάθηκαν στο σύνολο της Περιφέρειας μετά τη συγκρότηση της ΠΕΕΚΑ (Μάρτης 2012).

Αυτό που κατ΄ αρχήν διαπιστώσαμε ήταν η ανάγκη να καταγράψουμε τις δομές επαγγελματικής κατάρτισης στην Π.Ε  Έβρου και να διαμορφώσουμε μια αρχική αντίληψη για τις ανάγκες και τις προτεραιότητες στο χώρο της Δια βίου μάθησης και πιο εξειδικευμένα στα θέματα επαγγελματικής κατάρτισης.

Στις συσκέψεις και στις συνεργασίες μας απευθυνθήκαμε σε όλους τους φορείς επαγγελματικής κατάρτισης ανεξάρτητα από το Υπουργείο στο οποίο εντάσσονται θεωρώντας ότι η επαγγελματική κατάρτιση είναι ενιαία και δεν διαιρείται σε τμήματα ανάλογα με τους εποπτεύοντες φορείς. Απευθυνθήκαμε επίσης στις επαγγελματικές οργανώσεις θεωρώντας ότι γνωρίζουν την αγορά εργασίας και είναι σε θέση να προτείνουν ειδικότητες για τις οποίες εκφράζεται ζήτηση.
Οι διαπιστώσεις μας ήταν ότι δεν υπάρχει συνεργασία μεταξύ των φορέων επαγγελματικής κατάρτισης, υπάρχουν αλληλοεπικαλύψεις ως προς τα εκπαιδευτικά αντικείμενα, ενίοτε εκδηλώνονται ανταγωνιστικές συμπεριφορές μεταξύ τους για θέματα όπως η δαπάνη φοίτησης ή  οι παροχές που διατίθενται  από κάποιους φορείς. Ακόμη, εκτιμούμαι ότι  είναι ανορθολογική η ύπαρξη φορέων που εντάσσονται σε διαφορετικά υπουργεία, δραστηριοποιούνται όλοι στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση και πολύ συχνά διοργανώνουν τμήματα στο ίδιο χρονικό διάστημα και με το ίδιο αντικείμενο.

Διαπιστώσαμε επίσης ότι τα κριτήρια  με τα οποία γίνεται ο προγραμματισμός κάθε εξαμήνου είναι εμπειρικά και αποσπασματικά, αφορούν στην  ύπαρξη ή μη εξοπλισμού – εργαστηρίων, στη διερεύνηση που γίνεται από τους διευθυντές με έγγραφα και προσωπικές επαφές με κατά τόπους επαγγελματικούς φορείς, στη δυνατότητα εξασφάλισης εργοδοτών στις περιπτώσεις που απαιτείται μαθητεία (ΟΑΕΔ), στις εκφρασμένες διαθέσεις των υποψηφίων, στην επανάληψη «επιτυχημένων» τμημάτων ακόμη και  εξωεκπαιδευτικές προτεραιότητες όπως  π.χ. στήριξη κάποιων πόλεων ή Δήμων

Καταγράψαμε δυσχέρειες και αδυναμίες όπως π.χ. ότι δεν καλύπτονται καθόλου επαγγέλματα του πρωτογενή τομέα, κάποια επαγγελματικά αντικείμενα δεν μπορούν να προγραμματισθούν στο πλαίσιο των επαγγελματικών σχολών π.χ. μελισσοκομία, λείπουν ειδικότητες σχετικές με εξειδικευμένα προϊόντα του τόπου π.χ. μετάξι, είναι ανεπαρκής ο τρόπος διασύνδεσης των αποφοίτων με την αγορά εργασίας και η παρακολούθηση της επαγγελματικής τους κατάστασης και εξέλιξης, δεν υπάρχει δικτύωση με  πιθανούς εργοδότες και συνεργασία των φορέων για την τοποθέτηση των εκπαιδευομένων σε θέσεις εργασίας. Καταγράψαμε επίσης τα ΚΕΚ που λειτουργούν στην Περιφέρεια και ζητήσαμε να ενημερωθούμε γραπτά για τα προγράμματα που υλοποιούν, χωρίς σημαντική ανταπόκριση εκ μέρους τους.
Μετά  τη συγκρότηση της ΠΕΕΚΑ πραγματοποιήσαμε επισκέψεις σε όλα τα ΙΕΚ Δημοσίου της Περιφέρειάς μας, συνεργασθήκαμε με τους Διευθυντές και το επιστημονικό προσωπικό, αποκτήσαμε προσωπική εμπειρία για τις υποδομές στις οποίες πραγματοποιείται η κατάρτιση, καταγράψαμε ζητήματα και προβλήματα στη λειτουργία των φορέων όπως Οικονομικά, κτιριολογικά, Διοικητικά, Εκπαιδευτικού προσωπικού κλπ.

Προσπαθούμε να διαμορφώσουμε το ρόλο της περιφέρειας στον τομέα της δια βίου μάθησης και της επαγγελματικής εκπαίδευσης σε συνθήκες ιδιαίτερα ρευστές και δύσκολες από κάθε άποψη.
Η Περιφέρεια ΑΜΘ παρουσίαζε διαχρονικά χαμηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης, χαμηλότερο κατά κεφαλή ΑΕΠ και υψηλότερη ανεργία από το μέσο όρο της χώρας και υφίσταται  σήμερα πιο έντονα τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης.

Ο πρωτογενής τομέας, παρ΄ όλη την μέχρι πρόσφατα υποχώρηση του και την ενίσχυση του  τριτογενούς τομέα, εξακολουθεί να κατέχει σημαντική θέση στην οικονομία μας.

Ο δευτερογενής τομέας είναι μάλλον ο λιγότερο αναπτυγμένος τομέας στην περιοχή και  υποχωρεί ακόμη περισσότερο στις συνθήκες οικονομικής κρίσης των τελευταίων ετών. Στη μεταποίηση η υποχώρηση έχει ξεκινήσει πριν από την οικονομική κρίση με τη μεταφορά πολλών μονάδων στη γειτονική Βουλγαρία η οποία είναι περισσότερο ανταγωνιστική εξ  αιτίας του χαμηλού εργατικού κόστους και των πλεονεκτημάτων που προσφέρονται από το νομοθετικό πλαίσιο και το φορολογικό καθεστώς της χώρας.

Ο τριτογενής τομέας υφίσταται τις συνέπειες της κρίσης έντονα, κυρίως στους κλάδους όπου η κατανάλωση είναι ελαστική (ένδυση, ψυχαγωγία κλπ). 

Έως σήμερα λειτουργούμε αμυντικά και διεκπεραιωτικά για θέματα κατάρτισης και επίσης, ως Περιφέρεια, συνεχίζουμε δομές που προϋπήρχαν και ασχολούνταν με υλοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Ενδεικτικά αναφέρουμε δύο ενέργειες 
· Η πρώτη αφορά στην προσπάθεια  διατήρησης  της Σχολής Τουριστικών Επαγγελμάτων στην περιοχή μας. Σαν Περιφέρεια επενδύουμε - στην τουριστική ανάπτυξη και στο άνοιγμα προς τις ανατολικές χώρες με συνεργασίες και νέα δρομολόγια με πόλεις της Ρωσίας
·  Η δεύτερη αφορά στην  προσπάθεια  υλοποίησης ευρωπαϊκού προγράμματος που προέβλεπε την ανανέωση του εργαστηριακού εξοπλισμού των ΙΕΚ δυστυχώς χωρίς θετικά αποτελέσματα.

Φροντίζουμε να ενημερώνουμε με επιστολές,( ηλεκτρονικά και τηλεφωνικά)  φορείς όπως οι Δήμοι μη κυβερνητικές οργανώσεις, κοινωνικούς και πολιτιστικούς συλλόγους αλλά και  μεμονωμένα άτομα όπως π.χ. οι καλλιτέχνες της Περιφέρειας  για προγράμματα που τους ενδιαφέρουν και μπορούν να αξιοποιήσουν. 
Υποδεχόμαστε στις υπηρεσίες μας ενδιαφερόμενους δίνοντας οδηγίες και κατευθύνσεις για τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να κινηθούν για την προετοιμασία προτάσεων και φακέλων.

Διοργανώνουμε συσκέψεις και ημερίδες για ευρύτερη ενημέρωση του κοινού όπως π.χ. για το πρόγραμμα της κοινωφελούς εργασίας, της γυναικείας επιχειρηματικότητας και της στήριξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων καλύπτοντας περιοχές στις οποίες δεν φθάνουν οι αρμόδιοι φορείς.

Η εμπειρία μας από την ενημέρωση φορέων και ατόμων, τη συνεργασία και το συντονισμό φορέων υλοποίησης ενεργειών σχετικά με την κοινωφελή εργασία, εκτιμούμε ότι μπορεί να αποτελέσει καλή πρακτική.  Είναι καταγραμμένη και είναι στη διάθεσή σας.
Σε αυτή τη φάση είμαστε σε θέση να διατυπώσουμε  κυρίως διαπιστώσεις που αφορούν τις συνθήκες στην περιοχή, οικονομικές, κοινωνικές, πολιτισμικές, εκπαιδευτικές, αναπτυξιακές.
Νομίζω όμως ότι δεν είμαστε ακόμα  σε θέση να διατυπώσουμε ολοκληρωμένες  προτάσεις και να επεξεργασθούμε πολιτικές για τη δια βίου μάθηση στην Περιφέρεια για διάφορους λόγους.
 Ενδεικτικά θα αναφερθώ σε κάποιους από αυτούς:
· Στη συγκρότηση της  ΠΕΕΚΑ προβλέψαμε τη συμμετοχή των φορέων της Αυτοδιοίκησης (Περιφέρεια και Δήμοι), των παραγωγικών  τομέων της Περιφέρειας (Εργαζόμενοι, Επαγγελματίες, Βιοτέχνες, Έμποροι, Ξενοδόχοι Γεωργοί και Κτηνοτρόφοι), των επιστημονικών φορέων της περιοχής (Τεχνικό Επιμελητήριο, Γεωτεχνικό Επιμελητήριο, Οικονομικό Επιμελητήριο), δημόσιων φορέων  (Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού, Περιφερειακή Δ/νση Π. & Δ. Εκπ/σης Αν. Μακεδονίας – Θράκης) , Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων όπως το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, ειδικών ομάδων όπως  τα Άτομα με Αναπηρία. Στόχος μας ήταν η ευρύτερη συμμετοχή και εκπροσώπηση των τοπικών κοινωνιών και η εξειδίκευση σε συγκεκριμένους τομείς για την καλύτερη ανάλυση των συνθηκών που επικρατούν στις τοπικές κοινωνίες και την αποτελεσματικότερη διαμόρφωση προτάσεων. Αυτή η θεωρητική προσέγγιση δεν βρίσκει πάντοτε εφαρμογή στην πραγματικότητα επειδή η λειτουργία των επιτροπών επηρεάζεται αρνητικά από ζητήματα όπως το ενδιαφέρον των μελών που συμμετέχουν, αντικειμενικά προβλήματα σχετικά με τη μετακίνηση και τη συμμετοχή, δυσκολίες στη διοικητική τους υποστήριξη, όπως επίσης η νοοτροπία που έως σήμερα αντιμετωπίζει επιφυλακτικά το ρόλο και τις δυνατότητες των Επιτροπών. Ακόμη, δεν αξιοποιούνται στο μέτρο του δυνατού ως «εργαλεία» διαμόρφωσης και παραγωγής πολιτικής από την Αυτοδιοίκηση.
· Οι αρμοδιότητες  της ΠΕΕΚΑ αφορούν: στη διατύπωση εισηγήσεων στο Περιφερειακό Συμβούλιο για θέματα επαγγελματικής κατάρτισης και σύνδεσής της με την αγορά εργασίας, στη διερεύνηση και εκτίμηση των ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων της αγοράς εργασίας της Περιφέρειας και στην ιεράρχηση των επαγγελματικών ειδικοτήτων που πρέπει να λειτουργήσουν στα ΙΕΚ, στα ΚΕΚ και γενικότερα στις Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτισης. Αυτές οι θεωρητικές διατυπώσεις δεν αντιστοιχούν σε υπηρεσιακές δομές, σε διαδικασίες και σε τρόπους οικονομικής υποστήριξης τους. 
· Επίσης αξίζει να σημειώσουμε ότι για τα δύο θέματα που αναφέρονται στον Καλλικράτη ως αρμοδιότητες της περιφέρειας δηλ. τα ΙΕΚ και τα ΚΕΚ προκύπτουν σοβαρά ζητήματα. Η μεταβίβαση αρμοδιοτήτων χωρίς την δέσμευση για συνεχή χρηματοδότηση των δομών μεταφράζεται σε πρόθεση του κεντρικού κράτους περισσότερο για μετάθεση προβλημάτων και λιγότερο σαν διεύρυνση του πολιτικού ρόλου των Περιφερειών στον τομέα της Δια Βίου Μάθησης. Άλλωστε οι συνεχείς καθυστερήσεις και αναβολές στο θέμα των ΙΕΚ δεν εμπνέουν ασφάλεια και αισιοδοξία. 
· ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΦΟΡΕΙΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ. Η Περιφέρεια καταρτίζει, στο πλαίσιο του περιφερειακού αναπτυξιακού προγράμματός της, το περιφερειακό πρόγραμμα δια βίου μάθησης, με βάση το αντίστοιχο εθνικό. Ο Δήμος καταρτίζει, στο πλαίσιο του τοπικού αναπτυξιακού προγράμματός του, το τοπικό πρόγραμμα δια βίου μάθησης, με βάση το αντίστοιχο εθνικό και περιφερειακό πρόγραμμα διά βίου μάθησης. Το περιφερειακό και το τοπικό πρόγραμμα δια βίου μάθησης περιλαμβάνει ιδίως επενδύσεις, προγράμματα ή επιμέρους δραστηριότητες επαγγελματικής κατάρτισης. Οι δραστηριότητες του περιφερειακού προγράμματος  και του τοπικού προγράμματος διά βίου μάθησης μπορεί να χρηματοδοτηθούν από το Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, από επιχορηγήσεις και από ίδιους πόρους της Αυτοδιοίκησης. Εδώ διαπιστώνουμε ότι δεν εφαρμόζονται αυτά στην πράξη. ούτε οι δήμοι στο σύνολό τους υλοποιούν προγράμματα, ούτε οι περιφέρειες εκπονούν περιφερειακά προγράμματα δια βίου μάθησης ούτε εφαρμόζονται διαδικασίες για συνεργασία και μεταξύ τους συντονισμό.
· ΕΠΙΤΕΛΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ: Οι δυσχέρειες που αναγνωρίζουμε σε περιφερειακό επίπεδο νομίζω ότι επεκτείνονται και σε εθνικό επίπεδο. Δεν έχουμε πληροφορίες για το Εθνικό Δίκτυο Διά Βίου Μάθησης, δεν γνωρίζουμε εάν εκπονήθηκε εθνικό πρόγραμμα διά βίου μάθησης, εάν λειτουργούν τα Συλλογικά όργανα Διά Βίου Μάθησης (Εθνική Σύνοδος Διά Βίου Μάθησης και Σύνδεσης με την Απασχόληση, Εθνικό Συμβούλιο Διά Βίου Μάθησης και Σύνδεσης με την Απασχόληση, Εθνικό Φόρουμ (Συμβούλιο) Γενικής Εκπαίδευσης Ενηλίκων). Θεωρούμε ότι δεν φθάνουν στις Περιφέρειες και στους Δήμους πληροφορίες για τις δράσεις τους και δεν έχουν δημιουργηθεί διαδικασίες διασύνδεσης και συνεργασίας μαζί τους. 
· Ο ρόλος της δια βίου μάθησης ιδιαίτερα σήμερα  με τις αλλαγές που έχουν επέλθει στην αγορά εργασίας και τις πιθανές αναπροσαρμογές στις αναπτυξιακές προτεραιότητες της χώρας και των Περιφερειών είναι σημαντικός. Η κατάρτιση, επανακατάρτιση και  η απόκτηση κοινωνικών  και επαγγελματικών δεξιοτήτων αφορούν  ανέργους και εργαζόμενους  και μπορεί να αποτελέσει έναν από τους παράγοντες   που  συμβάλουν στην αναπτυξιακή κατεύθυνση της κάθε περιοχής.  Ακόμη, προγράμματα σχετικά με τα ενδιαφέροντα των συμμετεχόντων και τα σύγρχονα κοινωνικά προβλήματα ενισχύουν την προσωπική ανάπτυξη των ατόμων και τα ενδυναμώνουν ώστε  να διαχειρισθούν προσωπικά και οικογενειακά τους ζητήματα σε μια περίοδο κρίσης και αυξημένης πίεσης, 
Ευχόμαστε αυτή η συνάντηση να είναι η αρχή για την ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των  περιφερειών, για συνεργασία με τους φορείς της δια βίου μάθησης, για διαμόρφωση προτάσεων που θα μεταφρασθούν σε πολιτικές σε εθνικό και τοπικό επίπεδο.
Γεωργία Νικολάου-Μαυρανεζούλη,
Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Έβρου 
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης
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